

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése,
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizenharmadik évfolyam.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A valentin-korszak kis tükre.

Refleksziók egy hírlapi cikkre.

Isten a megmondhatója és a városi közélet irányításától immár végleg eltávolított Valentin Emil (— bocsássanak meg a mennybéli magasságok, amiért egymás mellé került itt a zenit és a nadir —), hány-szor vagyunk kénytelenek visszatérni ahhoz a szerencsésen letűnt, e város fejlődésére oly föltötte improduktív tiz esztendőhöz, melyet elretentő például a valentinok korszakának nevezett el a bajai közélet történetírója.

És elnézést kérünk a Bajai Hírlap közönségétől is, amiért újra meg újra emlékébe idézzük azt a szomorú időt, mikor a dolgok véletlen alakulása, a félrevezetett korhangulat csapongása helyet, szerepet adott itt Baján a valentinpártnak, melyről ismételtelen megírtuk, újból és újból kimutattuk, hogy a bajai közügyek porondján helye nincs, nem is volt soha, mert vezérének egész közéleti szereplése nem más, mint látszólag ügyes, raffinált összhangba hozatala az ő mindenkorai hatalmi céljainak a városi életben való állásfoglalásaival.

Jól tudjuk, unott dolog ma már Valentin Emilről írni és föltöttebb érdektelen. Szakasztott olyan ez, mintha valaki fölturja a politikai temetőt és fölhasznál-nak indult holttetemek fojtó áramlatával riasztja meg politikailag megtisztult és egy szebb életjövő felé törető ember-társait. Nem is jószántunkból tesszük mi ezt. A közérdek, a bajai polgárság legszentebb érdeke készlet reá, mely ellen újabb merényletet intéz a Valentin házi újságja, mikor hamis strófákba foglalja, a polgárság megtévesztésére szánt cikksorozatba oltja a valentinpárt és kimult vezérének tizesztendőös közéleti komédiáját.

Közérdekből szólunk ehhez a merény-lethez, a polgárság kiuzsorázott lelkü-leletének továbbra való megóvása ked-véért, mert a Bajai Független Újság cikksorozatnak induló közleménye ko-

rántsem hattyudala Valentin Emilnek, hanem határozott kísérlet az ő bukott rendszere föltámasztására.

Vigyázzunk polgártársak és résen legyünk: a ti általatok méltán megbuk-tatott álvezér föl akar támadni halot-taiból és vissza szeretne jönni a decem-beri városi választásokon a közélet porondjára, hol egyedül és kizárólag azért túrtétek meg eddig is, mert Rajk Aladár tisztos nevével a szájában köz-e-lített feltek. Vigyázatok és gondoljátok meg jól, hogy hiszen Rajk Aladárt is főleg azért bukatta meg ez a város, mert az általatok végkép magant Valentin-rendszer karjaiba dobta magát és ne vezessen félre benneteket az a sok dicséző szó, melyet Valentin Emil a saját lapjában aggat a nyakába az ő tizéves közéleti szerepléséről.

Am lássátok meg tisztán, milyen is volt ez a bukott rendszer, mely egy gondolattal, egyetlen lépéssel sem vitte előbbre ezt a szegény várost, melynek minden fölterjesztését vizsautasítással fogadta a koalíciós kormány.

Kezdjük talán ott, amikor Valentin Emilnek először jutott szerep a városi törvényhatóságban. Városatyja lett a szerencsétlen bátmonostori Robotka-család ügyvéd-hitelezőjéből és pártvezér, közügyek sáfára és lapszerkesztő. És megkezdte áldatlan működését azzal, hogy előszóval és nyomtatott betűben megbántott, leposzkondiázott minden bajai polgárt, aki más politikai oltáron áldozott. Nem a 48-as elvek szent he-vülete ösztökölte őt — hi-z nem volt ő igazán 48-as érzésű soha — hanem a hatalom megkaparintása felé való töret-tés, melynek kedvéért nemzetiszinü mezbe bujt a koalíció bajai profétája, ki addig ajkára se merészelte venni Kossuth Lajos megszentelt nevét.

És jöttek sorra, jöttek rendre a köz-gyűlési valentinládák, megannyi szenve-

délyes, durva, hosszú és föltöttebb te-hetségtelen szónoki csapkodás, melyekről — persze bizonyítani tudás nélkül — azt meséli a most inkriminált hírlapi cikk, hogy kórházépítésnél, városi zár-számadásnál több ezer korona megtaka-ritást hoztak a törvényhatóságnak.

Ki hiszi ezt vajjon?

Ki hiszi el, hogy Baja város hozzá-férhetetlen és tisztos tanácsa, melyről minden kormányok, jóval Valentin Emil eljövetele előtt fennen hirdették, hogy »minta-közgazgatást« folytat, ő benne kapták meg a város ezer bajából való megváltót?

És hol van az a bizonyos megtaka-ritás? Mily értékkel gyarapodott a va- lentin-korszak alatt a város? Talán a közel nyolcvan százaléknyi magassága szállott pótdadó volna bizonyosságra a va- lentinpárt takarékos-ság-politikájának?

Ami keveset haladt és fejlődött ez a város az elmúlt tiz év alatt, azért a városi tanácsot illeti az elismerés és a volt szabadelvűpártot, mely három évti-zeden át, a valentinok szigorú kiküszö-bölésével alapozta meg Baja város tiszta és fejlődésre képes közigazgatását. Nem kellett ehhez a lelkes munkához egy Valentin Emilnek polgártársait tiz éven át gyalázó, öncélú hadjárata, hanem hatóság és sajtó vállvetett működése, azé a sajtóé, melynek lelkes, szakadatlan munkája alkotta meg a bajai iparkiallítást, a baja —báraszéki áthidalást és sok mindent, amit vakmerően, szemérmetlenül az önmaga érdemének tud be a valentinpárt.

És Emil vezérnek olyan tényeiről is regél az álfüggetlenségi párt házi újság-írója, melyek e város vallási és társadalmi békéjét vitték volna előbbre. Nem kívánjuk újból firtatni itt, hogy Valentin Emilnek, hála a bajai társasálet vezetői jobb érzékének, sohasem jutott Baján társadalmi szerep, csak megáll-

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak

Szereti egészségét?

Ki ne tudná, hogy uolérhetlentül legjobb
hashajtó a világhírű

PURGO-BAYER

Minden valódi doboz 25 drbot tartalmaz
Minden tablettán rajta van e két szó



Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak

pitjuk ezt ismételtén, hogy kitűnjön, mily hamis elejétől végig a házi újságnak ez a strófája is.

A bajai vallásbéke hirdetőinek, az aranyainál fogva vezető felekezet liberális papjainak, egy Vojnits Dániel és egy Werner Adolf liberális érülete igazán nem szorult valentin-féle támogatásokra, melyek — ha voltak is ilyenek — nem emelkedtek fölül az alantas-célú pártpolitikai manővrirrozások nivóján. Pártpolitikát és széthuzást vitt ez az ember minden társaséleti megnyilatkozásába, melyet — jószerencse — vizszaütasított, csirájában megfójtott mindenkor az igazi bajai társadalom.

A semmire devalválódó hírlapi cikk többi része már inkább a megnevetetés erejével hat. Mert igazán csak nevetetni képesek ilyen fura beállítások, mint Valentin Emil a szabadkőmívesi erények tótgájában, Valentin, mint a bajai jótékony felekezetek aranyhídjá és a többi lehetetlenség.

Sokat tudnánk még irni a bukkott valentin-uralom dicseléséről, a polgárok rovására való főispán-kisajátításról, a baja — kiskőrösi vasutról és egyebekről, de nem folytatjuk. Nekünk Valentin Emil már régen nem téma és ha ezek után abbamarad a Bajai Független Újság valentin-cikkoszorozata, mink sem folytatjuk tovább a hírlapi hamisságok megvilágítását.

Újságírásunkat a város új főispánjának, ifjabb Szemző Gyulának és az új képviselőnek, Podmaniczky Endre bárónak, a bajai érdekek befolyásos, lelkes vezérének várost fejlesztő tevékenysége jegyében folytatjuk és száműzzük munkánkából a most lettint áldatlan korszakot, melynek közéleti temetőjét, a saját nyugalmát im maga Valentin Emil bolygatta meg

nem is de feltétlenül olyat produkál, amit a nagypártól nem fogunk megkaphatni soha. Az egyéni izlés speciális kiszolgálására csak a kis szuszter meg a kéziszabó képes. Gépek nem elégíthetik ki az egyes ember speciális kívánságait. És amíg az egyéniség megfizeti a maga szeszélyét, addig a kisipar amúgy sem fog eltűnni a föld színéről.

Az újabb gazdaságpolitikai elmélet kezdi tehát felkarolni a kisiparost. Nem akarja, hogy a nagy gyárak egészen agyonnyomják. Tudja, hogy a termelésnek bizonyos tekintetben szüksége van rá, tehát megalapozza az életét. És mert tudja, hogy egészen ki nem vehet soha, hát arra törekszik, hogy legalább ne nyomorogjon.

A mi kereskedelmi kormányzatunk is — hosszas sürgetés után — végre most ennek a politikának kell, hogy hódoljon.

Ugy halljuk, igen megbízható helyről, hogy a házipart és kisipart minő módon és milyen erővel támogatja. Örömmel vesszük tudomásul, hogy e támogatás intenzitása emelkedik.

Tavaly havi átlagban 46000 koronát fordítottak a kisipar támogatására. A legnagyobb összeget gépekben, a kisebbet pénzben.

Hogy a kisipar sem nélkülözheti már a géperőt, az nem emeli meg a gyáripár magasságába, csak annak a formának a változását mutatja, amelyen a termelés általában és mindenütt keresztül megy. A kisiparos már nem dolgozik gép nélkül. És alig dolgozik már segéd nélkül. Az 98 kisiparos, akinek a kormányzat tavaly majdnem kétszáz ezer koronányi gépet adományozott, 383 segéddel és 168 tanonccal dolgozott, tehát minden telepen 4 segéd volt. Az a kisiparos, aki géppel, mindenesetre motorikus erővel, négy segéddel és két tanonccal dolgozik, a céhek idején tekintélyes nagypáros lehetett volna.

Ma gámolításra kényszerített a kisiparos, akit az állam egyenlő oltalmazó szárnyai alá. Akinek már nincsen politikai sulya és gazdasági jelentőségét is már alig akarják elismerni.

H I R E K.

A Bajai Független Újság

és

a bajai büntető írásbíróóság.

Valentin Emil házi újságja, a Bfűjság meg a bajai büntető írásbíróóság újabban igen élénk vonatkozásban állanak és ha a Bfűjság továbbra is folytatja a tilosba járást, úgy lehet, hogy nemsokára a büntető bíróóság teszi rá kezét a Valentin-lapra.

Az álfüggetlenségi orgánium t. i. nap-nap után igen szokatlan, majdnem tiltott módon foglalkozik a törvényt alkalmazó bajai büntető írásbíróósággal. Teszi ezt kétségkívül pártpolitikai okokból, a büntető bíró elleni hangulat-keltés burkolt célzatával, mert Romátka Jenő kir. írásbíró sehogys sem akar behódolni az ő erőszakos és terrorisztikus törekvéseinek.

A mult héten, a Trafikant ügyben a „közvélemény” hangolta a bíró ítélet mondatára ellen a tilosba járó Bfűjság, most meg Podmaniczky bárónak Pock Nándor elleni büntető ügyét kíséri oly kommentárral, mely a komoly és tisztas ügyírásban teljesen ismeretlen volt eddig. Ebben az ügyben t. i. úgy alakult a helyzet, hogy a bíró Magyarország kormánya elleni becsületértés tényét látta fennforogni s ezért az ügyészséghez tette át az iratokat.

A bírónak ezt a törvényes intézkedését most Emil vezér azzal a valentini kommentárral kíséri, hogy sokkal fontosabb dolga is van az ügyészségnek, mint a bajai választási pörök... És igaz van Valentin mesternek. Vannak érdekebb ügyei is a szabadkai kir. ügyészségnél. Vagy ha nincsennek, majd lesznek. Akkor, midőn Valentin mester tömegsajtópöréi során a valódság bizonyítását eszközöli majd a bíróság.

— **A szerkesztőségből.** A felelős szerkesztő távollétében Spitzer Zoltán szerkesztő felelős a Bajai Hírlapért.

— **Öngyilkos aggastyán.** Pisztolydurranás verte föl szerdára virradó éjjel egyik Szent Antal utcai úri család hajlékát. Paul József nyugalmazott hercegzsántói jegyző, közbecsülésben álló aggastyán, jómódu polgár, súlyos betegsége miatt, operációtól való félelmében agyonlőtte magát. Az eset nagy részvételt váltott ki városzerte.

— **Anna-bál.** A Bajai I. Kath. Nőegylet szombaton, folyó hó 30-án rendezte a *Kasszinóban* szokásos évi Annabált. Belépő díj személyenként egy korona. Az egyesület szívesen látja vendégeit azokat is, kik nem tagjai sem a Kasszinónak, sem a Nőegyletnek.

— **A bajai katolikus nőegylet kézimunka kiállítása** iránt mindinkább növekedik a közönség érdeklődése, úgy hogy előreláthatólag impozáns lesz az mind a résztvevők száma, mind pedig a kiállított tárgyak szépsége és változatosága tekintetében. A kiállítás felőle a kézimunka minden ágát, a gyermek-munkáktól kezdve a legújabb technikájú művészi értékekig munkáig. Szíves és gazdag részvételre felkérjük m. t. amatőr-fényképészeinket is.

— **Bajai autómobilok vizitációja.** A bajaiak ezentul Szegedre tartoznak vinni motoros kerékpáraikat vagy autómobiljukat vizitációra. A belügyminiszter rendelte el, hogy a forgalmi engedély megadását a szegedi kerületben a szegedi rendőrséghez benyújtott folyamodványban kell kérni. A forgalmi engedély vizsgálója motoros kerékpár után 20 korona, más gépjármű után 30 korona. A motorok és kerékpárok tehát vizsgáznai fognak. Fizetnek vizsgadíjat s esetleg meg is buknak, vagy pótvizsgára kerülnek. Már a vizsgacenzor is kivan nevezve. Rohonyi Gyula vizsgáztatja a gépjárműveket, aki tanár a szegedi felsőiparisiskolában.

— **Lökerti-népünnepély.** Krémer Sándor színtársulata vasárnap délután 3 órai kezdettel nagy népünnepélyt rendez a lökertben. A programot hatalmas plakátok hirdetik előre és az érdeklődés fölötté élénk a legszélesebb körben. Kabaré, repülő- és szépségverseny, este pedig tarka színpad teszi változatossá a műsort.

— **A Haverda-pör harmadik tárgyalása.** Budapestről jelentik: A Haverda-pör tárgyalása szeptember 28-án kezdődik a főtárgyalást Balogh György dr., a budapesti büntetőörvényeszek elnöke fogja vezetni. A Haverda pör tárgyalását most öt naposnak tervezik Haverda Mariska, Jánosi és Vojtka a gyűjtőfogházban várják a tárgyalás napját. Most természetesen fokozott elővigyázattal őrzik a vizsgálati foglyokat, hogy ne érintkezessenek egymással. Jánosi ennek dacára — hir szerint — ismét változtat a vallomással. Már megint azt hangoztatja, hogy Mariskának és Vojthának nincs része a gyilkosságban.

— **A gombosi komp Palánkán.** Árvaságra jut nemsokára a gombosi gőzkomp. A gombosi hid t. i. rohamlépésben készül s így fölmerült az a terv, hogy a gazdátlan kompot el kell helyezni. Arról van szó, hogy a szá-

Iparosainkért.

A kisiparos nálunk ho szu időn át gazdasági és politikai tényező volt. Gazdasági azért, mert más, mint kisipar alig volt itt. Nagy gyártelepek nem igen voltak. Jacquard-székek nem dolgoztak és a villamos motorokat nem is ismerték. A géperőt nélkül, sőt legtöbbször segédek nélkül dolgozó kisiparos volt az ipar mindenütt. Hát persze, hogy tényező volt, mely pedig nagy gazdasági tényező. Politikai sulya is volt. A politikus eszmadia ennek a sulynak köszönhetette nagy tekintélyét. Rendszerint irni és olvasni tudó ember lévén, az értelmiséghez számított és a kis városban szerepet is játszott.

De most, mikor a gépériások egy óra alatt nagyobb munkát végeznek, mint a kéziiparos végzett egy egész estendő alatt: senkisémmé tördök a kisiparossal. Csak gyárakról, nagy telepekről, tömegmunkáról akarnak tudni. A kisipar nem ipar. Ugy beszélünk róla, mintha a diluviális kornak valami maradványa lenne. Történelmi emlék, amelyhez csak a kegyelet szálai fűznek. Csak mikor a gyors gyáripari haladás eltiport áldozataiként nagyobb tömegekben tűntek fel a kisiparosok, veszik észre az illetékes tényezők, hogy vannak ezzel a termelő osztállyal szemben is kötelességeik. Annál inkább, mert hisz a kisipar, ha nagyot

badka—feketehegy—palánkai helyiérdekű vasut nem a legjobb üzlet. Végállomása a Duna, amelynek másik partján a gazdag Szerémség terül el, de ez Palánkáról alig közelíthető meg. Most az a terv merült fel, hogy megkérelmezik a Mávtól, hogy a kompokat Palánkán működtesse és ez esetben lloktól az india-vinkoveci vonal Sid állomásig szárnyvonalat építenek. Ezáltal közvetlen vasuti összeköttetés létesülne Vinkovecs s új piac nyílna meg Bácska ipara és kereskedelme részére.

— **Telekknövyet kap Zsabyia.** Jól esik látni, hogy a munkapárti kormány szeme Bácsország érdekei felé van irányítva. Rég vajdud kérdés már a zsabyiai kir. járásbírósnak telekknövyi hatósággal való felruházása. A zsabyiai járás községeknek régi hó vágya a telekknövy létesítése ismét egy fontos lépéssel jutott a megvalósításhoz közelebb. A napokban Zsabyián járt az igazságügyi kormány képviselőletben dr. Závodszy min. oszt. tanácsos, hogy a községek által lőköltségen emelendő új bírósági épület elhelyezése tekintetben telexszemlét tartson.

— **A legkedveltebb családi lap.** Ma, mikor a budapesti napilapok száma oly nagyra emelkedett, hogy alig van világváros, ahol aránylag újjság jelenik meg, a gondos családapának nagyon nehéz a választás a sok előrangú lap között, ha olyan lapot akar választani, mely nemcsak tartalmánál és nivójánál fogva minden igényt kielégítsen, hanem arra is alkalmas legyen, hogy a család minden tagja olvashassa. E tekintetben hazánk legregőbb napilapja, a Pesti Napló ugyszólván egyedül áll. Különös értéket kölcsönöz a Pesti Naplónak előfizetői szemében a Pesti Napló karácsonyi ajándéka: minden évben egy remek, diszköztű, művészi és irodalmi értékű album, melynek értéke egymaga felér a lap előfizetés árával. A Pesti Napló kiadóhivatala az idén különösen értékes díszművel készült meglepni előfizetőit, melyet minden most belépő új előfizető is megkap karácsonyra, ha addig legalább egy félévi előfizetési díjat befizetett és egy második félévre magát kötelezi. E mű, a „Shakespeare-Album” elsőrangú díszmunka lesz, amely művészi kiállításával, nagy képpjűteményével s nemesen pompás bekötésével a karácsonyi könyvpiac szenzációjának ígérkezik. A világirodalom nagy mesteréhez méltó lesz e páratlan szépségű díszműt egy külső kiállítására, mint tartalmának gazdaságára és érdekességére nézve.

SZÍNHÁZ.

A sötét pont.

Este van, hétfő van, kiki nyugalomba. A színházban csak kevesen. Pedig premier is van. Kadelburg és Presbar német kivitelű óg vigjéteka ment Azt mondják, valahol már megbukott a darab. Pont. Söt sötét pont, mely teljesen nélküli a gall szellem eszirtvel terhes derűs fényét. Meséje? vékonyra szőtt. Bonyadalma is van. Könnyen kibogozható. E'orlátot, hatáskülöli kitéjűdés. A kevés számú közönség elég jól mulatott — a színés jóvoltából, mert hát legyen silány, vagy jó a darab, számtalan vagy kisszámú a publikum, derék művészeink odaadással, kedvvel játszanak.

Különösen tetszett B Baróthy, aki igazi arisztokrata, modorban és tetiben egyaránt büszke őseire, de azért licitál. Szerepét elejtő végig ponpásan, hatásosan, túlzás nélkül játszotta meg. Szabadkai szintén igen jó volt. Szatmári, mint mindig, rutinos, ügyes volt. Vidor sikerült nigger maszkja, valamint játéka köztetszésben részesült. Kondráth és Szöke, valamint Cserényi kisebb szerepben is szépen érvényesültek. Kár, hogy néhány előnyös szerepet segédezőknek osztottak ki. Hogy a III. felvonást az eső elmosta, arról a direktor nem tehet. Hej vékony deszkakerítés...

Katalin.

Szépszámu ház előtt Béli és Fejér közismert gyönyörű zenéjű operettje került színe tegnap. Kellemes repriben volt részünk. A mi a szereplőket illeti, — Berczik Margit kabinetalakítását nyujtott. Fess és bájos volt hadnagy-toilettjében Sugár Jolán. Ami a szépet és jót illeti, Petárdi sem maradt mögötte. A többiek is mind, elejtől végig megérdemelték a tapsot.

A szerkesztésért
ORTUTAY ISTVÁN
felelős.

Társ szerkesztő:
SPITZER ZOLTÁN.

BORSZÉKI

az ásványvizek királya, angolok és verszegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között.

Kapható **ifj. Cserba György**
Baján :: fűszer és ásványvíz-kereskedőnél, ezenkívül minden kávéházban és vendéglőben.

Egy finom kivitelű

f e h e r

gyermekágy

jutányos áron Baján eladó.
Bővebbi felvilágosítást a Bajai Hirlap kiadóhivatala ad.

A m. kir. államvasutak MENETRENDJE.

Érvényes 1910. május hó 1-től.

Bajáról Bátaszékre reggel 7:27, délután 1:20, 5:05 és 10:19 perckor.

Bátaszékről Bajára reggel 5:2, 9:16, délután 2:39 és 6:29 perckor.

Bátaszékről Dombóvárra reggel 10:18, délután 2:25 és 10:45 perckor.

Dombóvárról Bátaszékre reggel 3:50, 4:14, 10:38 és délután 2:30 perckor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7:22 órakor és délután 1:15 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6:45 órakor, délután 12:57 és 4:23 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5:51, 10:05, délután 3:28 és 7:18 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4:33, 10:32 délután 1:57 és 7:05 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 10:25, délután 2:02, 6:55 (gyors) és 7 órakor.

Zomborból Szabadkára reggel 5:05, 8:08 (gyors) 11:30, és délután 4:25 8:56 órakor.

Szabadkáról Óbocsérra reggel 4:40, 11:45 és délután 1:32 órakor.

Óbocsérról Szabadkára reggel 4:10 7:20 és délután 1:10 órakor.

Budapestről Bajára reggel 7:10, (gyors) 7:45 és délután 12:50, 3:20 (gyors) 10:10 óra.

Szabadkáról Budapestre reggel 4:50, 9:50 (gyors) 2:12, 6:37 (gyors) és 11:50 órakor e.

Halasról Bácsalmásra reggel 3:56, délután 12:27 és 6:22 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3:52, déli 12 és délután 8:44 órakor.

Bácsalmásról Regőcőre reggel 6:16 délután 3:30 és 8:25 órakor.

Regőcőről Bácsalmásra reggel 2:35, 9:40 és délután 6:45 órakor.

N y i l t t é r . *

Nyilatkozat.

A köztem és ifj. Drescher Gyula között felmerült lovagias ügyben megbizottaim által nevezettől lovagias elégtételt kértem.

Ifj. Drescher Gyula megbizottjai kijelentették, hogy feltek a rokoni kötelekre, valamint család okokra való hivatkozással a lovagias elégtételadást megtagadta.

Megbizottaimnak hozzáim intézett levele értelmében ezen ügy reám nézve a lovagiasasság szabályai szerint el van intézve.

A büntető bíróság utján való megtorlást fenntartom magamnak.

Baja, 1910. július hó 20. án.

Meskö Zoltán.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Egy osinosan

butorozott utcai szoba

külön bejárattal augusztus elsejére kiadó. — Szent Antal-utca 10. szám.

Dr. Halász-főle

„Sanitol“

törv. védett

Száj és fog-
ápoló szerek.



Minden eddig létezőnél **tökéletesebb és megbízhatóbb** készítmények, melyek a legújabb megállapított — tudományos és klinikai vizsgálatok alapján — sikeres és egyedül helyesnek talált alapelvek szerint készülnek.

Használati utasítás szerint eljárva a **fogakat biztonság megóvják a romlástól.** Végtelen kellemes szájjviz. Ideálisan tisztá szájt és fogak. **Megfizethetlen előnyük,** hogy rendszeres használat mellett megvéd a heveny fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyík stb.) és ezért gyermekek részére is különösen áldásos a használatuk. **Idéális szép és jó fogkefék.** Kaphatók használati utasítással

Gyarmati Emil piactéri gyógyszerüzében Baján.

Nagy üveg szájjviz 2 korona, kis üveg 1 korona 20 fill. fogpor 1 korona, fogkefe 1 korona 40 fillér.

Kigyó-utcai 16. sz. Fejes István-féle

ház azonnal eladó vagy bérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítás július hó
végéig a házban, azontul Szaday
Adorján urnál kapható.

472/1910. szám.

Árverési hirdetmény.

A kalocsai érseki jószágigazgatóság a baja-szentistváni uradalomhoz tartozó épanduri kocsma épületnek haszonbérbeadására

folyó évi augusztus hó 1-én délelőtt
fél 10 órakor

a jószágigazgatósági irodában megtartandó zárt írásbeli árverésre versenytárgyalást hirdet. A bérlet kezdődik 1910. évi október 1-én és végződik 1913. évi szeptember 30-án

A borítékba zárt és 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatok 10^o. bánatpénzzel ellátva s a borítékon kívül Ajánlat a kalocsai érseki uradalom épanduri kocsma épületének bérbevételére jelzésel ellátva, legkésőbb a fent kitett időig az uradalmi főpénztárnál lesznek benyújtandók.

Az ajánlatban az ajánlati összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó és egyszerűen kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri s azoknak magát mindenben aláveti. Kellően fel nem szerelt, vagy

későn érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A haszonbéri összegben felül 5% tiszteletdíj, ezenfelül a tűz elleni biztosítási díj, nemkülönben a kérményprepsi díj is bérlő által az uradalmi főpénztárnál lesz befizetendő.

Házadót és pötlékeit az uradalom, a kereseti- és cselekedő, annak pötlékeit, valamint a netáni természetbeni szolgáltatásokat bérlő viselendi.

A beadott ajánlatok közül, eltekintve a beajánlott összegek magasságától Érsek Ur Ó Exellentíája szabadon választhat, sőt jogában áll meg nem felelő ajánlatok esetén az egész versenytárgyalást semmisnek nyilvánítani.

Részletes feltételek az érsekuradalmi jószágigazgatósági irodában Kalocsán, vagy a baja-szentistváni számtartósnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kalocsa, 1910. július 16.

Kalocsai érsekuradalmi jószágigazgatóság.

446/1910. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1909. évi Sp. II. 538/3. számú végzése következtében dr. Lemberger Armin ügyvéd által képviselt Bajai Kölcsonös Segélyező Egylet javára 700 korona s jár. erejéig 1909. évi szeptember hó 30-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján felfoglalt és 1515 kor. 70 fill. becslült következő ingóságok, u. m.: butor, kocsmai felszerelés, 1 boros kád, 10 db. hordó, 1 kerékpár, 1 főbert puská, 3 hordó bor és 2 hordó pálinka nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1910. évi V. 448/1. számú végzése folytán 700 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi május hó 29-ik napjától járó 8% kamatai 1/2% váltódíj és eddig összesen 102 korona 80 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig, Baján, Szegedi-ut. 5. sz. alatt végrehajtást szenvedettek lakásán leendő megtartására 1910. évi július hó 30-ik napjának d. u. 3-ik órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-c. 120. §-a értelmében öv. Magyar Józsefnek 2000 kor., dr. Nyiraty Jánosnak 283 kor. 11 fill. s jár. erejéig ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1910. évi július hó 14. napján.

Köranszky László,
kir. bír. végrehajtó.

Szárnyast, gyümölcsöt,
tojást, vaját

legjobb áron vesz

EPSTEIN GYULA, WIEN

II. Im WERD. Karmelitermarkt.

Pénz és elszámolás naponta.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV- ZENEMŰ- PAPIR- IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparkivállításon



aranyéremmel
kitüntetve.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-,
dizsművek-, ifjúsági iratok-, képes
könyvek-, inakönyvek, mindennemű
tan- és segédkönyvek-, térképek-,
földgömbök és zeneművekből.

Irodai évé- és rajz-
papirok, író- és rajz-
szerek, vonalzott üzleti
könyvek nagy választékban a legjutányosabb
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi
hírlapokra és folyóiratokra
előfizetések az eredeti
áron elfogadotnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésesen állít elő

műveket, folyóiratokat, béli- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, számlákat, levélpapírokat, levélborítékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással.

Nagy raktár közszégi, közgazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból
Bármilyen könyvnyomda munkánk a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Könyvkötészetem

Dizsművek, Folyóiratok,
mindennemű könyvek
egyszerű és díszes bekötésére,
továbbá

képketrek, (Passepartous)
íróaljazatok, stb.

előállítására van berendezve.